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Di bentide 1
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D1i bentide 2

M piikime m n3thme O n taita 9

I dieti i n clio mme i yede

benki m pdkime.

yéde benki m c5tidime kénno
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Di bentide 3
Hiini i sépi 1 n diéto n panna m pakime c3tidime
1. Hon€ i nii hooto a hiene y€ dio.
Yeénde u hooto a hiene yg taate.

U hooto a yiene y€ n dg ?

6 +3=9

caane y€ n diio.
BE caane konno n

mome ?
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3. Amina kuoso 1 bedi€ 1 naasi.
Faati maa kuoso 1 bedi€ 1 naasi.

Be kuoso 1 bedig iy€ kénno n mome ?

4. N nanke to bonbomu bg niny£ @ duoke saake
hinni. A k& kooke to bonbomu i n ba.

Bonbomu dénbe kénno mome i duosi i hinni ?

.
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5. Honég k& kédike nii hénde di n ba.
Yende ke he nii ninke.

Ke nfi, a hiene ay€ k6nino n mome ?

6. Kodike tédi tabe be n yedé nne manbe b n taate.

U tabe nne i manbe k6ind n mome ?
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Di bentide 4

M n3mme catime n bonta 0 n tanta 9

U dieth nkd benki m catime.

I dieti i 1 yédé n pépii benki

n€ n kpa we.
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3 - 2 = 1

MEe n taaté n catA mé n yédé nd> méEn ba.

=

6 - 3 = 3
ME n diio n catid me n taaté nd> me n taate.
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Di bentide 5
Hiini i sépi 1 n difto n panna m catime cStidime
1. N nii hooto a hiene y£ diio.
U ponto a hiene y€ n taaté n coéno.

U kpa n to a hiene y€ n de ?
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2. N nanke dito ti natontodte ti ninyg.
N deeta t1 n taaté n diioni G bitdo.
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3. Faati kpén3o tomati b€ n wei.
N panna tomati denbé bg doodg ti hiinte hinni.

U kpa n to tomati dénbe bg n d€ ?

4. Amina tedi si mddiwansi si n wel.
N deéeta si diio n duoni 4 sésénentd.

U kpa n t6 si m3diwansi si n d€ ?
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5. Di nakiiddicuude di n ba hinni si nakiiddibiisi no
nne A bo si nummu. U wakimo té a ténita di bonde
diy€ n h€ a ya si n yédeé. Sin d€ fin’ bo di

nakiiddicuude hinni n€ bonde?

6. N t35 wento buusi bg ninyZ. A @ yaahu a niia nne
n wiioni c€ di seéde hinni a n€ n nummu a dii.

Buusi b€ n d€ kpa n wénni ?
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D1i bentide 6

S1 piisi, si koosi nne a tuse

d
~ ddakite | P |9 P
p = sipiisi 110 210
10
+ 10 10 + 10 = 20
= 2 0 K& piike n pukina k€ piike nd piisi n yede.

N bemmii m ndmme diétime n bonta kg 10 n tanta 29.

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

10

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

20
ti dakite 1
s1 piisi 1 0
s1 koosi 1 0 0
a tuse 1 0 0 0
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Si piisi

1+1+1+1+1+1+1+1+1+1=10
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Si koosi

10+10+10+10+10+10+10+10+10+10=100
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A tuse

100 + 100 + 100 + 100 + 100
+ 100 + 100 + 100 + 100 + 100 = 1000
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0 M ndmme mme.

Ko6nné ya n hiini n hiiusi n kaani s
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D1i bentide 7

M pikime si piisi fi hinni a tiéme hg bo

5 | 3 2 | 4
2 | 5 + | 4 |1
7 | 8 6 | 5
25
2 + +
68
5 + + 43
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M n3mhme mé n yeend mmé, si piisi nda ti dakite ?

M d>nnime: 26 si piisi

45

N nii tédi m yémiime n dii n panna i yiohi. U tédi m
yomiime a me m3nni n nd 15. U nanke a u diioni m
yomiime a me siets> n no 23. U yémiime k6Aino n
mome a u ni panna i yaodhi ?
15
15 + 23 = 38 + 2 3

3 8

rs 7

Si biisi 36 b3kito ddkiti dikoode yééfe a sotihe m
cdodime. A di wenbikitide 42 a tonta.

Dokitodi cgoto biisi si n dg ?
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Di bentide 8

M piikime (si koosi nne a tuse), a tieme hé bo.

+ 2 3 1 4
3 7 8 6
132 334 2157

+ 121 + 144 + 4602
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302
+ 252

595
+ 124

849
+ 130

175
+ 713

406
+ 373

463

+ 135

612

+ 237

721

+ 145

293
+403

310
+ 185
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1254
3441

2361
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3705
5151

4460
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Di nitipociikide y€ kuaso a badiyo si waiisi 465 da
doodég 1 n hanto nso mme, a wansi 322 da dood€ @i n

n> mmé. A badiyo waiisi si n kusss k6fino n mome ?

U kpiemp u baa y& bo n baata bonde ba n haani ke
tendoke u bo keyg ho hinni. Be haano n yaa nitibe
572 ke téndoke k& n bo @ pept. N haani n ya nitibe
326 ke tendoke k& n bo G bankii. BE nitibe fin’

konns n mome ?

N t35 toosi m mommil kuote nne @ cuuhu. K hatike
k& n pantd ns0 mme u too m mommi kuote 1245.
A kg hatike nike u too 1524. M mommii kuote tin

too konno n mome hasi si n yédé hinni ?
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Di béentide 9
M catime si piisi @i hinni a tiéme hé bo

3 S 6 7
- 2 3 - 4 2
1 2 2 S
24 36
- 13 - 12 - 25
78 47 6 2
- 41 - 16 - 50
88 96 71
- 54 - 32 - 20







N t35 kpiemo tédi si biiosi 38. N kiiosi nne @

sésénnetd 12. U kpa n tédi biiosi sin dg ?

U wuohu hinni i t35 sik3> a ponte 45. A f¢ tedife a
tonta nne G yaahu nne n hiioni n so6ota 14.

Ponte ye n d€ kpa ?

N bato a kédiyiene 76 di kédiptiude hinni.
N deet> a kédiyiene 23 n d33n5> n dii n wena.

A kédiyiene y& n dg kpa n no n kiiosi k& daake ?
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Di bentide 10

M catime (si koosi nne a tuse), a tiéme hg bo.

4 3 9
- 2 1 S
2 2 4

145 351 2738
- 102 - 140 - 1602
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210

657

224

849

534

275

114

486
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3284
3131

2361
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5754
3151

4965
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6599
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N t3o tédi di kiosicuude dikoode hinni n kiiosi ti
m3dikuote. K€ hatike kébito di bonde diy€, u nanki
ketenceeke po a be u kpéni ti mddikuote 235. K&
hatike hiim1 u ya n kuaso kuote 122. U kpa n tedi

t1 m3dikuote ti n dg ?

I seépi m bensime cipe hinni b& n diéto n dii n ni
bemmi Kénno n no bénsibe 528, a bé n ded35 no
103. B n kpa bg fe panno nweé kE niesike m

nakiddime d5asime. BE n d€ panno ke niesike ?

BE n panno tenn€ ke niesike bg hinni, 112 hg dito.
BE n dg dito ?
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Di bentide 11

M pikime si piisi fi hinni, a m tiéme bo.
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Cenba téedi a teehe dikoode a he no péési 14 aunin
kiiosi, a si péési 19 bo ketenceeke a u ni ii kiiosi.

U péési kénno n mome a u ni @ kiiosi ?

N taa kuoso ti sekifisahdate 48 a sotihe, n kotd n

kuosi 34 m ydmmi. U kudso sekinsahaate ti n d€ ?

Di dakitiosicuude kuoso m daame 26 di wenbikitide
a m ydmmi n kiiosi m daame 58.

M daame mé n kuosd kénno n mome ?
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Di bentide 12

M piikime (si koosi nne a tuse), a m tiéme bo.

1o
3
6
s |14 | 7| 2
+ 1 2131|712
71 8 | 4 | 4
_|_
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359 462 1754

+ 252 + 165 + 3448
555 689 2361

+ 184 + 237 + 1497
8509 761 3775

+ 94 + 146 + 2851
175 293 44509

+ 626 + 434 + 8209
i 387 5847
306

+ 182 +213 + 1402

+ 374 +185 + 470

=862 — _
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N 35 nanke tuutd a nee 135, i maand 87 a méni

110. Ti f€ tuuto n€e ye n dg ?

Kofi nne 1 nanke tédi a kodipipe a ye d5 n bo y€
yédeé a 1 haani kdusi y& hinni. I haani 168 bo di n
baade hinni, a 274 bo di ttidde hinni.

B€ haani kénno n mome ?

Di ciikide baade y€ bonto n d35n> m tommi maam:
i tésikibu téndokisi si n yédé hinni. Di n baade
hinni be toto tiene 2390, a di tid5de hinni a be tota

1735. Be toto tiene ay€ konnd n mome ?
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Di bentide 13

M catime (si piisi), a m tiéme bo.
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U dakiioso u baa tédi m wuome @ kdnkanhu a hii no
ditidi dénbe 50. A u baa a kpéni ditidi denbe 12.
Ditidi dénbe bg n dg kpa G kankanhu hinni ?

Fieto nne i nanke b3ko n tuuma s6 G papénkammu.
Be piimd si paasi 63, a ne weita a be kiiosi si paasi

38 k& daake hinni. Ne be kpaane paasi sin de ?

U kokok5 u baa teédi @ wuohu a hu d5 n no si péési
75. Nne b€ c3ncdiibe totime, si péési 46 tom3 n dua.

Si péési si n d€ kpa n no n tomd ?
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Di bentide 14

M catime (si koosi nne a tuse), a m tiéme bo.
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352

218

647

253

848

539

215

124

483

275

463

182

513

226

762

573

395

107

955

291

53

3270
2191

2341
1170

5854
3861

4462

925

64109
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N t35 i maano tédi di kiiosicuude n kiiosi ti
nakiddininte. Dadoodg bontime a si pokisi nd 345 n
b6 né cuude hinni. A dadoodg d>osime si pokisi kpa

n nd 167. U fan’ kuoso pokisi si n dg ?

U d5bgehu hito kadaa n yaadi dome, a né p3otime no
kidometidi 420. A u téni kidométidi 178 a i d3bgghu
a cakidi i cienti. U kpa kidométidi dénbe be n d€ n

tanta dome ?

2002 bénde ho hansime, dikoode nitibe a 11 nd
17.809, a ketenceeke nd 20.167

Ketenceeke nitibe panto dikoode wébe n mome ?
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Di bentide 15 - Idékiti bontime

‘l- "‘*“
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F25

F5+ F5 + F5 + F5 + F5

F10 + F10 + F10 + F10 + F10 = F50

F100+F100
=F200
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107967909 1%

F 1000 10795215863 T ‘2{
+F 1000 B/AR=E5000 .
+F 1000 H
+F 1000 £ &
+F 1000 X

F 5000 | treesseT :

10000
F 5.000

+ F5.000 TN 5 L
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11 = F55
12 = F60
13 = F65
14 = F70
15 = F75
16 = F80
17 = F85
18 = F90
19 = F95
20 = F100
“— F 40
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I dékiti m tommii
N cooto 1 dekiti F 5000. N paato F 3000 @ diia di

cuude diyg ho hinni. N kpa @ tédi si n d& ?

A 1 deeta n€ dékiti n c5nna n
dékitikodike hinni n b3ki k& daake.
K& daake hinni a i1 kpéni 1 mdi

F 850. Ne n kpa nne sin dg€ ?

A 1 k5ta n kpeni ti hunite F 225.

Ne i1 kpa nne sin dg ?

A 1 k3ta n b3ki di ninktosicuude n ni i kpéni :
ticiecbubinbal — F 225
tomati batidedinbal — L g 75
buusi bobodedinbal — | g495

N dénno si n dg di kiiosicuude hinni ? _

A 1 hitd n huni di sééde. Ne i1 kpa nne si n d€ i

kpéndo ny€ n€ f€ n dua ?
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Ke dékitipoke

I yanki kiiosicuude hinni A kpén3o 1

yanki i n taaté. N no n pati F 3015.

A 1 duoni F 5000. A be i k3sine m

yetime F 1985.

Be ni fadi nne @ k3sine m y&time m

dékimiime m€ n m3me, yoo ti haate

t1 n m3nte ?

Pharmacie Espoir
24/03/2010

620 F
870 F
1525 F
3015 F

Espece 5000 F
Rendu 1985 F

MERCI

Dita ya a ni pati a ne  md k&y€, a ni pati a be n
kjsine a ne i md keye nne be ni kdsine m yetime

a ne nd keye.

Pharmacie
Boulevard
15/05/2010

2350 F
725 F
5450 F
F

Espéce 10.000 F
Rendu F

MERCI

Boutique
21/02/2010

radio 3250 F
crédit tél. 1000 F
2 cassettes 750 F

lampe 4125 F
F

Espéce 10.000 F
Rendu F

MERCI

Librairie
12/08/2010

5 cahiers 625 F
2 bics 200 F

2 crayons 100 F
1 rame 2500 F
F

Espece 5.000 F
Rendu F

MERCI
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Ti bemmi nne i besi ti kankuante.

U d>beghu ; t3nni (a tuse)
D1i poode (si koosi)

K& koncuuke (si piisi)
Di senkide (t1 dakite)

U d>beghu hii n bési ti kinkdnite, toosime me n ba (1) no
kido di tuside (1000). Be hiino nénné n t€ : « Tonni ».
Poode di n ba (1) no kido k& kooke (100). K& koncuuke
nod kido ke piike (10). Di senkide no ti dakite, n no kido
anba (1).

Hinpo bénno i kunkunte. Ti pekino @ d5b&ghu bonde di
n ba (1) n tiénd. U bénna ti n kpa n ya pliohe y€ n taate
(3) a ne kota n tiéni. U béfna ti n tiénd n ya koncuusi n
yeéde (2) a ti kotd n tiéni. A u bénna ti n tiénd n ya sénke
y€ ninyg (8) (ti dakite). Hinpo kankurite no :

- Kido tuse y€ n dg, tSnni b€ n d&€ ?

- Kido koosi n dg ?

- Kido piisi n dg€ ?

- Kido dakite ti n dg ?

kido 1000 — F 250.000
kido + 300 = F 75.000
kido + 20— F 5.000
kido + 8—>F 2.000

kido 1328 — F 332.000
60
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2 500 000
p + 100 000
= 600 000

7 + 17 500
B = 617 500
3 + 750
= 618 250

250 000

+ 50 000

+ 22 500

+ 2000
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Hinne b3ko k& daake n ni kpéni 1 hunyanki n benni ti
hante. U kpendo m kiidkadmu F 125, 1 kedemaani F 75,
m pasimme F 350, k& pienyonke F 50, a i sekinsahaahu

F 75. U kpeno n€yg n& f€ n€ dékiti korind n mome ?

Yaate piiohp pééto dokitodi a i bitiidbe b3k n u d35mo.
U n ba a diioni @ nitiptohu F 250 n dii a u kpeéni ti cigte,
i t3o a dtioni F 500. N dii a u kpéni i ciebu, a i t5o a
duoni F 1475 n di a u kpeéni ke biike nifite. N€ nitiptioh)

cootd 1 dékiti 1y k6rino n mome ?

Neeka t00 boniisi si n yéde n b3ko k& daake n ni i kiiosi.
U kuoso k& n ba F 6750 a ke tiadko F 8500. U dékiti f fe

koénno n mome ?
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Sootd kpendo 1 pienyanki di yakikiiosicuude a 1 dékiti no
F 7855. N deeta i dékitihaahu F 10.000 n pati.

U nd n coota m y&time si n d€ ?

U ciimgnt u baa no n kpéni i ctiukiictipaane y& n yéde,
di kotide f€ nd F 58.000. U kot4 n yuosi i d5bgghu bigsi

F 25.000. U nd> n dénna si n d€ n yiiosi G d3b&ehu tenng ?

Niin€ 4 ciumentd tenné dito F 112.000 kpéta ke hatike
ik, u no n penna i bit3d u baa weé fe n kpa. U bit35> no n

u dioni si n d€ a ne tonta a u ytosi t ddbeghu tenné ?
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Ti bénna n boota a ti ni fadi : Hiini ya m ndmme
waadi i n nd mmeé n i y&€sine m ndmhme.
8 ninyg
piike m€ n naasi
piisi n taaté me n doode
piisi niny€ m€ n nummu
koosi n taate piisi n diito m€ n doodg
koosi niny€ piisi n yedeé m€ n wel
_ tuse y€ n yéde koosi n diio piisi n taaté me€ ninyg
M n3mme mme hiisi, diétd ya né n3thme s6 me fe

waadi n petina. S

13

46
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562

1250
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